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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Invocando a proteção de Deus e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta Sessão Ordinária.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Convoco para assumir a 1ª 

Secretaria o Deputado Max Russi e para assumir a 2ª Secretaria o Deputado Elizeu Nascimento.  

(OS SRS. DEPUTADOS MAX RUSSI E ELIZEU NASCIMENTO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

                         O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço ao Deputado Elizeu fazer a 

leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

18 DE MAIO DE 2022, ÀS 10H16MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (ELIZEU NASCIMENTO) – É isso aí, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Após lida a Ata, coloco-a em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam a Ata permaneçam como estão 

(PAUSA). Aprovada a Ata. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço ao senhor Deputado Max 

fazer a leitura do Expediente.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Não há nenhum Expediente a ser lido, 

Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

(NÃO HOUVE SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES.) 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8010&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Não há Expediente, então 

peço que todos abram mão do Pequeno Expediente, para irmos para a Ordem do Dia. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8010&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8010&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8010&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Novamente, repito para os Deputados que não saiam do plenário, depois há um 

almoço lá no Colégio de Líderes para nós, inclusive para discutirmos alguns assuntos relativos ao 

período. 

Vou fazer a posse agora da Deputada. 

Cumprimentar aqui já a prefeita municipal de Cáceres, Eliene Liberato Dias; o ex-

prefeito de Cáceres Ricardo Henry; o presidente da Câmara Municipal de Cáceres, vereador 

Domingos; o secretário de Fazenda de Cáceres, Vitor Miguel; a secretária de Assistência Social de 

Cáceres, Fabíola Campos. (APLAUSOS) 

Olha, Cáceres hoje ficou vazia, hein! (RISOS) 

O vereador Domingos Oliveira dos Santos, presidente da Câmara Municipal de 

Cáceres; Túlio Fontes, ex-prefeito, ex-Deputado Estadual; Wilson Kishi, também ex-vereador, ex-

Deputado Estadual aqui presente; Airton Português, ex-Deputado Estadual. (APLAUSOS) 

Agradecemos também os familiares e amigos da Deputada Valdeníria, que será 

empossada. A todos os seus familiares e amigos os nossos cumprimentos. (APLAUSOS) 

Peço ao Deputado Xuxu e ao Deputado João Batista para conduzirem a senhora 

Valdeníria Dutra Ferreira até o plenário. 

(OS SRS. XUXU DAL MOLIN E JOÃO BATISTA DO SINDSPEN CONDUZEM A SRª 

VALDENÍRIA AO PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Solicito à senhora Valdeníria 

Dutra Ferreira que faça a entrega ao 1º Secretário Max Russi dos documentos exigidos pela 

Constituição do Estado. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO RECEBE EM MÃOS OS DOCUMENTOS DA SRª VALDENÍRIA.) 

O Sr. Xuxu Dal Molin – Presidente, em nome da prefeita de Cáceres, agradecer a 

república de Cáceres, que está em peso aqui. Parabéns a todos. Desejar sucesso à nossa amiga. 

(APLAUSOS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Presidente, de posse aqui dos 

documentos, imposto de renda, tudo de acordo com o que manda a Constituição estadual. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Convido a senhora 

Valdeníria Dutra Ferreira para que em pé no Parlamento, lá no... Desculpa! Que em pé, com a mão 

direita espalmada sobre o peito, profira comigo o termo de compromisso: “Prometo desempenhar 

fiel e lealmente o mandato que me foi outorgado pelo povo mato-grossense”. 

A SRª VALDENÍRIA DUTRA FERREIRA – Prometo desempenhar fiel e 

lealmente o mandato que me foi outorgado pelo povo mato-grossense. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – “Guardar a Constituição 

Federal e a Estadual e servir a minha pátria”. 

A SRª VALDENÍRIA DUTRA FERREIRA – Guardar a Constituição Federal e a 

Estadual e servir a minha pátria. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – “Promovendo o bem geral do 

Estado de Mato Grosso”. 

A SRª VALDENÍRIA DUTRA FERREIRA – Promovendo o bem geral do Estado 

de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – “Assim eu prometo.” 

A SRª VALDENÍRIA DUTRA FERREIRA – “Assim eu prometo.” (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Diante do compromisso 

prestado perante à Mesa Diretora, declaro empossada no cargo de Deputada Estadual da 19ª 

Legislatura a senhora Valdeníria Dutra Ferreira e a convido para assinar o Termo de Posse, que será 

lido pelo 1º Secretário. (APLAUSOS) 
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O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Termo de Posse nº 15/2022. 

“Termo de Posse da Excelentíssima Senhora Valdeníria Dutra Ferreira no cargo de 

Deputada Estadual da 19ª Legislatura. 

Aos 12 dias do mês de julho do ano de 2022, em Cuiabá, Capital do Estado de 

Mato Grosso, no Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour da Assembleia Legislativa, na 

40ª Sessão Plenária Ordinária da 4ª Sessão Legislativa da 19ª Legislatura, em razão da vaga havida 

com a licença do Deputado Wilson Santos para tratar de assunto de interesse particular, nos termos 

do art. 32, inc. II, da Constituição Estadual, com o art. 52, § 6º, do Regimento Interno da Resolução 

nº 7.838/2022, foi convocada para prestar compromisso e tomar posse na 19ª Legislatura, como 

determina o art. 46 do Regimento Interno, a senhora Valdeníria Dutra Ferreira, diplomada 3ª 

suplente de Deputada Estadual pelo Partido da Social Democracia Brasileira, conforme Ata Geral da 

eleição de 2018 do Tribunal Regional Eleitoral de Mato Grosso. 

Aberto os trabalhos, sob a Presidência do Deputado Eduardo Botelho e 

secretariado pelo Deputado Max Russi, 1º Secretário, Elizeu Nascimento, 2º Secretário em 

exercício, foi solicitada à empossada a entrega dos documentos exigidos por lei. A Sua Senhoria 

entregou ao 1º Secretário, Deputado Max Russi, a sua declaração de bens e o diploma expedido pelo 

Tribunal Regional Eleitoral. 

Cumprindo as formalidades legais, o Presidente convidou a empossada para, de pé 

e com a mão direita espalmada sobre o coração, proferir o seguinte juramento: ‘Prometo 

desempenhar fiel e lealmente o mandato que me foi outorgado pelo povo mato-grossense, guardar a 

Constituição Federal e a Estadual e servir a minha pátria, promovendo o bem geral do Estado de 

Mato Grosso’. 

Ato contínuo, o Presidente declarou empossada no cargo de Deputada Estadual a 

senhora Valdeníria Dutra Ferreira, que recebeu os cumprimentos do Presidente, dos senhores 

Deputados presentes e convidados. 

Em cumprimento ao que determina o Regimento Interno, foi lavrado o presente 

Termo de Posse, que será assinado pela Mesa Diretora e pela Deputada empossada.” 

Está lido, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, passo para o 

pronunciamento da agora Deputada Estadual Valdeníria Dutra Ferreira. 

A SRª VALDENÍRIA DUTRA FERREIRA – Senhor Presidente, senhores 

Deputados, primeiramente, quero agradecer a Deus e ao povo de Cáceres e região, a mais de 76 

cidades do Estado de Mato Grosso por estar aqui. 

Agradecer ao Deputado Wilson Santos, que me deu esta oportunidade de estar 

representando Cáceres e região; obrigada ao Deputado Max, tenho muito a agradecer, o povo de 

Cáceres e região te agradece por essa oportunidade. 

E quero aqui, também, registrar e agradecer a presença do meu filho, do Túlio, da 

prefeita Eliene, do presidente da Câmara de Cáceres, Domingos; seu secretariado, Lúcio, quero 

agradecer às agentes de saúde de Cáceres presentes (APLAUSOS), Jodicer, minha irmã, sua filha, 

Gustavo, senhor José Pereira, Carina. 

Foi uma surpresa muito grande. Com certeza, Max, se tivesse mais tempo para 

convidar, teria mais pessoas aqui, vereadores e prefeitos da nossa região. 

Mas quero aqui, pedir apoio de todos os Deputados da Assembleia Legislativa, da 

Janaina, conto muito com o seu apoio para que possa, nesse pouco espaço de tempo, fazer o 

diferencial aqui na Assembleia Legislativa. 
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Vou dar andamento nos projetos, né, prefeita Eliene? Conto com o seu apoio e 

acredito que o Governo do Estado vai nos atender em algumas solicitações, já com a interferência do 

Deputado Max. Temos alguns projetos da agricultura familiar, Deputado Botelho, que já nos ajudou. 

E quero deixar aqui os meus agradecimentos, em nome do povo de Cáceres, a cada 

um dos Deputados que já nos ajudou, porque Eliene tem grande articulação, houve muitos 

Deputados que colocaram emenda, nos ajudaram no município de Cáceres, então não vou citar 

nomes, porque posso esquecer de algum, e estamos à disposição. 

Quero agradecer ao Cido aqui. Cido, que é assessor direto do Deputado Max, com 

certeza você vai estar me ajudando, preciso muito da sua ajuda. Agradecer ao ex-Deputado 

Português, meu irmão, muito obrigado. 

Quero agradecer a presença da imprensa aqui e agradecer a presença de todos os 

funcionários da Assembleia Legislativa, que nos auxiliam aqui nos nossos trabalhos. 

Deixar aqui os meus agradecimentos e dizer que estou à disposição de cada um de 

vocês para somar e ter resultado para a região de Cáceres e para o Estado de Mato Grosso, porque 

nós somos Deputados do Estado de Mato Grosso. 

Mas, com certeza, como é pouco o espaço de tempo que tenho, vou focar mais 

dentro de Cáceres e nossa região. Obrigada a todos. Estamos juntos e, se Deus quiser, nós vamos 

fazer a diferença. 

Marcos aqui presente. Obrigada, gente! Estamos juntos! (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou passar dois minutos para o 

Deputado Max, dois minutos para o Moretto e dois minutos para Janaina Riva. 

Deputado Valmir Moretto, são dois minutos. 

O SR. VALMIR MORETTO – Bom dia a todos que nos assistem, que nos ouvem 

pela TV Assembleia. Acho que é um momento importante para o Estado de Mato Grosso, prefeita 

Eliene, presidente Domingos, que está aqui presente, ex-Deputado Português, Túlio Fontes, que 

esteve aqui também conosco, Ricardo, ex-prefeito de Cáceres. 

O PIB eleitoral de Cáceres está presente aqui na posse da nossa Deputada 

Valdeníria, merecidamente, nesse cargo. Um cargo que... Ela já tem seis mandatos de vereadora no 

município de Cáceres, já tem um grande trabalho prestado àquele município e agora, não tenho 

dúvida, vai trazer um grande trabalho prestado à região Oeste do Estado de Mato Grosso. 

Hoje, estou feliz, prefeita Eliene, porque sempre falei que a região Oeste merece 

ter três representantes, e nesta data, neste momento, com a entrada da Eliene (sic), nós temos três 

representantes da região Oeste do Estado de Mato Grosso: Deputado Moretto, Deputado Gimenez e 

Deputada Valdeníria, que assume agora... Muito serviço, muito trabalho. 

Que Deus possa iluminar muito, como sempre iluminou, a sua carreira, e tenho 

certeza de que as suas ações no Estado não vão ser diferentes das ações lá no município de Cáceres. 

Então, parabéns! Está preparada. Quem tem seis mandatos de vereadora tem 

condições de representar muito, muito, muito bem. E, por sinal, a primeira mulher da região Oeste 

do Estado de Mato Grosso a subir aqui. Junto com a Deputada Janaina, nós vamos ter duas 

Parlamentares hoje, aqui, neste congresso, devido a sua habilidade, a sua força, a sua vontade de 

ajudar a nossa população. 

Então... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou dar mais um minuto para o 

senhor e depois, zero. (RISOS) 

O SR. VALMIR MORETTO – ...não, mas é um motivo de alegria. 

Conheço a luta da nossa Deputada, estou tão feliz, acho que até um pouco mais 

feliz do que você, Valdeníria, por estar recebendo hoje essa posse aqui. 
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E digo que não posso deixar de agradecer também ao nosso amigo e companheiro 

Deputado Max Russi e, especialmente, ao nosso experiente Deputado Wilson Santos, que, 

sabiamente, valorizou a nossa região Oeste do Estado de Mato Grosso com a sua entrada, 

Valdeníria. 

Então, para finalizar aqui, quero deixar os parabéns ao colega, e Deputado, e 

experiente, e sábio, a região Oeste, Wilson, tem que te agradecer. Em nome da região Oeste, que 

estou eleito por aquele canto do nosso Estado de Mato Grosso, nosso muito obrigado e meus 

parabéns. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputada Janaina Riva, dois 

minutos. 

A SRª JANAINA RIVA – Mereço mais, mas vou me contentar com esses dois 

minutos. 

Bom, boa tarde a todos. Quero cumprimentar a nossa Deputada, querida amiga 

Valdeníria, dizer à nossa Deputada que é um orgulho e uma honra poder dividir este Parlamento 

com ela, enquanto mulher, enquanto cidadã, que é uma cidadã extremamente dedicada ao 

desenvolvimento da região Oeste. 

Uma mulher que faz um trabalho lindíssimo pela saúde pública da região. Eu a 

conheço pela saúde da região Oeste do Estado de Mato Grosso; desde lá, ela ganhou a minha 

admiração e, ao mesmo tempo, hoje fico muito feliz de tê-la junto conosco na Assembleia 

Legislativa. Quiçá, nós tivéssemos mais mulheres da sua competência, do seu engajamento e da sua 

força nos representando em nível estadual. 

Parabéns, querida amiga; parabéns, prefeita Eliene, a todos os vereadores que 

estão do município de Cáceres, à família da Valdeníria e a todos os amigos. Nós, que a conhecemos, 

sabemos da sua capacidade e o quanto ela vai representar bem Cáceres e região na Assembleia 

Legislativa de Mato Grosso. 

Um abraço a todos. Seja bem-vinda, mulher. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Janaina. 

Deputado Max Russi, dois minutos. 

O SR. MAX RUSSI – Obrigado, senhor Presidente, senhores Deputados, 

cumprimentar a toda comunidade cacerense, toda a cidade, em nome da nossa prefeita, Eliene. 

Parabéns, Eliene, pelo seu trabalho. Também o nosso presidente da Câmara, Domingos, o ex-

Deputado, que também esteve aqui como, Túlio Fontes, aqui presente; a todos os companheiros. 

Fazer um agradecimento especial, como presidente do PSB, ao Deputado Wilson 

Santos, pela grande atitude. O Wilson dá essa oportunidade para que o Parlamento Estadual possa 

dobrar a sua representação feminina. Então, nós saímos de uma para duas Deputadas mulheres neste 

Parlamento. Obrigado, Wilson, por essa oportunidade. 

Os votos da Valdeníria foram importantes para que o Wilson e o Deputado Carlos 

Avallone estivessem fazendo um grande mandato neste Parlamento. 

Quero falar da minha felicidade, Valdeníria, de você poder estar aqui conosco. 

Você que tem seis mandatos de vereadora, nem sabia que era tudo isso. 

Esta semana, tive a oportunidade de receber uma foto, era praticamente meia-

noite, e estava lá no hospital a Deputada Valdeníria, resolvendo o encaminhamento de uma pessoa 

que sofreu um acidente, e precisava de uma UTI. 

Então, é uma vereadora, agora como Deputada, atuante, uma pessoa simples, uma 

pessoa do povo, que gosta de gente, e nós precisamos de político dessa forma, político que goste de 

gente, que vai ao encontro dos problemas, que trabalha pelo social do nosso Estado, que realmente 

usa do mandato. 
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E não o que, quando assume o mandato, muda a forma de atender, não recebe 

ninguém e se encastela. Muito pelo contrário, quanto mais mandato, mais força, enquanto político, 

tivermos, mais próximo da população nós devemos estar. 

E a Valdeníria, como vereadora, faz isso muito bem... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Só mais um minuto para 

concluir. 

O SR. MAX RUSSI – ...e a Valdeníria, como vereadora, faz muito bem. 

Não tenho dúvida, prefeita Eliene e todos os companheiros de Cáceres, que, nessa 

passagem pelo Parlamento, a senhora vai representar muito bem a região Oeste, vai representar 

muito bem a cidade de Cáceres, terá as portas do governo Mauro Mendes... Para fortalecer, levar o 

apoio à prefeita Eliene e, cada vez mais, Cáceres ser essa grande cidade do Oeste, aqui representada 

também e toda a região pelo Deputado Valmir Moretto, que faz um grande mandato, e pelo 

Deputado Gimenez. 

Parabéns, Valdeníria! Que Deus lhe abençoe e continue fazendo os mandatos que 

a senhora sempre fez na Câmara, agora no Parlamento Estadual. Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Peço que desligue o 

microfone. Você vai falar, Avallone? Dois minutos para o Deputado Avallone. Avallone já está, 

mais ou menos, igual o Wilson. Agora, toda hora ele quer falar. Está bom, dois minutos. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Tá bom! Dois minutos estão ótimos. É pouco 

para poder elogiar a Valdeníria. Os votos dela foram muito importantes para a nossa eleição, para o 

PSDB. A Valdeníria sabe quantas vezes falei com ela pedindo para que ela ficasse no nosso PSDB. 

Lutei, como presidente, para que ela se mantivesse no grupo, mas lógico que 

entendemos que as discussões locais e alguns desentendimentos não permitiam que ela ficasse. 

E ela teve uma fibra muito grande, porque ela, lógico, poderia já ter assumido na 

minha vaga aqui por 2 meses, 3 meses se ficasse no PSDB, e disse isso a ela, mas ela não fugiu, 

nenhum minuto, daquilo que ela tinha como compromisso, de postura com os seus eleitores. 

Então, Valdeníria, sou testemunha do seu compromisso com os seus eleitores e 

com o seu voto, tá! Tive um prazer muito grande de conhecer tua irmã, conhecer tua família, e seja 

muito bem-vinda aqui. Esta é uma Casa que tem muita cara masculina aqui no plenário, e nós 

precisamos que vocês, mulheres, ocupem mais espaços aqui. 

Quero cumprimentar o Túlio, vi o Português aqui também, que faz tempo que não 

o via; e, em nome deles, a todos os cacerenses aqui que vieram te prestigiar, tá bom! Estou à sua 

disposição. O que precisar, o meu gabinete está à disposição de você, de Cáceres e de toda a região. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Deputado Lúdio Cabral, 

dois minutos. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Não posso de forma alguma, recebendo no Parlamento 

alguém de Cáceres... Cáceres é a minha terra em Mato Grosso quando vim menino para Cáceres 

com 13 anos. 

Foi lá que estudei o meu 2º grau, foi lá que trabalhei como bancário na agência do 

Bradesco, que fica ali na Coronel José Dulce, foi lá que a minha identidade política se construiu, foi 

lá que alimentei o sonho de me formar médico, de vir para Cuiabá. 

E, Valdeníria, te conheço de todas as lutas que você faz lá no cotidiano para cuidar 

das pessoas em Cáceres, você é dedicada, é uma trabalhadora da saúde comprometida a abraçar as 

pessoas, para acolhê-las e ajudá-las no sofrimento delas. 
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Você é uma mulher do povo e é muito, mas é muito bom ter alguém como você 

aqui no Parlamento. Como filho de Cáceres, fico muito feliz em ter você aqui junto conosco, tá bom. 

Seja muito bem-vinda. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então, encerrados os 

discursos, também os meus cumprimentos à Valdeníria. 

Estava perguntando aqui, Deputada Valdeníria... Antes de você tomar posse, a 

Deputada Janaina me disse: “Olha, ela é uma pessoa muito humilde, trabalha com a agricultura 

familiar, trabalha com os pequenos”. Aí falei: então, já estou gostando dela. Parabéns, que a senhora 

faça um grande mandato aqui. 

Vamos para a Ordem do Dia. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 666/2022, Mensagem nº 122/2022 (DE 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), que altera dispositivos da Lei nº 

11.644, de 22 de dezembro de 2021, que autoriza a concessão de subvenção econômica às 

concessionárias do serviço de transporte (RODOVIÁRIO INTERMUNICIPAL DE 

PASSAGEIROS, ACRESCENTA DISPOSITIVO À LEI Nº 11.241, DE 4 DE NOVEMBRO DE 

2020), e dispõe sobre abertura do crédito adicional que especifica. Com parecer favorável da 

Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária (LEIA-SE “COM 

PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE TRABALHO E ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA”). 

Em discussão... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. LÚDIO CABRAL.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão... Vista 

concedida aos Deputados Lúdio Cabral e Xuxu. 

Projeto de Lei nº 663/2022, Mensagem nº 116/2022 (DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), que altera a Lei nº 11.666, de 10 de janeiro de 2022, que 

estima a receita e fixa a despesa do Estado de Mato Grosso para o exercício financeiro de 2022. 

Com parecer favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária. 

Em discussão... Pedido de vista concedido aos Deputados Lúdio, Dilmar e 

Ulysses. 

Projeto de lei complementar que dispõe sobre a transformação dos cargos de 

agente penitenciário em cargos de policial penal e dá outras providências (PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 55/2022, MENSAGEM Nº 121/2022, DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO). Com parecer favorável da Comissão Especial. 

Peço ao Deputado Max Russi para fazer a coleta dos votos. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Em 1ª votação, Projeto de Lei 

Complementar nº 55/2022. 

Como vota Deputado Carlos Avallone? 

Vamos embora, gente! Embora! 

SIM. 

Como vota Dilmar Dal Bosco? SIM. Como vota Dr. João? Como vota Xuxu Dal 

Molin? SIM. Como vota Eduardo Botelho? (PAUSA) Botelho, SIM? Vota SIM. Como vota Dr. 

Gimenez? (PAUSA) Como vota Nininho? Como vota Paulo Araújo? Pedro Satélite? Silvano 

Amaral como vota? (PAUSA) Thiago Silva como vota? Como vota Ulysses Moraes? (PAUSA) 

Ulysses Moraes? SIM. Como vota Valdeníria? (PAUSA) Deputada Valdeníria como vota? Como 

vota Delegado Claudinei? Como vota Janaina...  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – SIM. SIM, Presidente, voto SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Delegado Claudinei, SIM. 
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Qual é o outro SIM lá? Janaina, SIM. 

Nininho como vota? Nininho, SIM. Paulo Araújo também SIM. Pedro Satélite 

como vota? (PAUSA) Pedro Satélite? SIM também. Como vota João Batista? SIM. Como vota 

Lúdio Cabral? (PAUSA) Como vota Valdir Barranco? (PAUSA) 

Lúdio, SIM? 

O SR. LÚDIO CABRAL – SIM. 

Como vota Elizeu Nascimento? Como vota Faissal Calil? (PAUSA) Como vota 

Gilberto Cattani? SIM. Como vota Dr. Eugênio? 

O SR. DR. EUGÊNIO – SIM, Presidente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – SIM. 

Max Russi, SIM. Como vota Valmir Moretto? SIM. 

Vamos à segunda chamada. 

Dr. João votou SIM. Dr. Gimenez, ausente. Thiago Silva? Ah, desculpa. Silvano 

Amaral? Ausente. Valdir Barranco? Faissal Calil? Faissal está ausente?  

Presidente, com 19 votos SIM e 5 ausências. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 19 votos SIM, está 

aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 149/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do saudoso 

artilheiro Deputado Silvio Fávero, que altera e acrescenta dispositivo à Lei nº 10.931, de 15 de 

agosto de 2019, que reconhece o relevante interesse coletivo e a importância social das obras do 

Conselho Comunitário de Segurança (CONSEGS E DA FEDERAÇÃO DOS CONSELHOS 

COMUNITÁRIOS DE SEGURANÇA PÚBLICA DO ESTADO DE MATO GROSSO - 

FECONSEG/MT E SEUS FILIADOS). Com parecer favorável (DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Concedo, então, vista de cinco dias aos Deputados Dilmar, Xuxu, Ulysses e 

Elizeu, mas aí na próxima... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de Lei nº 666/2022, que 

altera dispositivo da Lei nº 11.644. Com parecer favorável da Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 666/2022, MENSAGEM Nº 122/2022, DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO, QUE ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI Nº 11.644, DE 22 DE 

DEZEMBRO DE 2021, QUE AUTORIZA A CONCESSÃO DE SUBVENÇÃO ECONÔMICA ÀS 

CONCESSIONÁRIAS DO SERVIÇO DE TRANSPORTE RODOVIÁRIO INTERMUNICIPAL 

DE PASSAGEIROS, ACRESCENTA DISPOSITIVO À LEI Nº 11.241, DE 4 DE NOVEMBRO 

DE 2020, E DISPÕE SOBRE A ABERTURA DO CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL QUE 

ESPECIFICA. COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE TRABALHO E 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Anote o voto contrário do Deputado Lúdio. 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não. Não, tem vista agora. 

Mensagem nº 663/2022, que altera a Lei nº 11.666, de 10 de janeiro de 2022. Com 

parecer favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. 
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(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 663/2022, MENSAGEM Nº 116/2022, DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO, QUE ALTERA A LEI Nº 11.666, DE 10 DE JANEIRO DE 2022, QUE 

ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO ESTADO DE MATO GROSSO PARA O 

EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2022.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO 1 – Voto contrário do Lúdio. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO 2 – É, registre voto contrário no outro lá. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – No outro, registre projeto 

contrário do Lúdio (sic). 

PEC nº 17/2021 (PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 17/2021, 

EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Xuxu Dal Molin, que modifica o inciso VIII do art. 3º da 

Constituição (DO ESTADO DE MATO GROSSO). Com parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, em 1ª votação. 

Em discussão. Encerrada... Peço ao Deputado Max para fazer a contagem de 

votos. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Contagem da PEC nº 17. 

Carlos Avallone como vota? SIM. Dilmar Dal Bosco como vota? SIM. Dr. João 

como vota? Xuxu Dal Molin como vota? SIM. Botelho como vota? SIM. Dr. Gimenez como vota? 

(PAUSA) Nininho como vota? SIM. Paulo Araújo como vota? Paulo Araújo, SIM. Pedro Satélite 

como vota? SIM. Silvano Amaral como vota? 

Dr. João votou SIM. 

Thiago Silva como vota? (PAUSA) Ulysses Moraes como vota? SIM. Valdeníria 

Lacerda Dutra Ferreira como vota? (PAUSA) Claudinei como vota? Janaina Riva como vota? João 

Batista como vota? Lúdio Cabral como vota? 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Ô, Max! Ô, Max! Só repete para mim qual é 

essa PEC, fazendo o favor. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – É a PEC nº 17, do Deputado Xuxu Dal 

Molin. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Ah, beleza. SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – SIM do Claudinei. 

O Sr. Xuxu Dal Molin – Só uma Questão de Ordem. Ela encerra a violência contra 

a mulher, somente isso. É muito importante e estratégico para auxiliarmos nesse momento que 

atravessa a política pública. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Thiago Silva, SIM. 

Lúdio Cabral como vota? (PAUSA) Lúdio Cabral como vota? (PAUSA) Valdir 

Barranco como vota? (PAUSA) Elizeu Nascimento como vota? SIM. Faissal Calil como vota? 

Gilberto Cattani como vota? SIM. Dr. Eugênio como vota? 

O SR. DR. EUGÊNIO – SIM, Presidente. SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Max Russi, SIM. Valmir Moretto como 

vota? 

Segunda chamada. 

Como vota Dr. Gimenez? Como vota Thiago Silva? SIM. Como vota Valdeníria 

Dutra Ferreira? SIM. Como vota Valdir Barranco? Como vota Lúdio Cabral? 

Presidente, 20 votos SIM, 1 abstenção e 3 ausências. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 20 votos SIM, está 

aprovado. Vai cumprir pauta para a 2ª votação. 
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Projeto de Lei nº 661/2022, da Procuradoria-Geral de Justiça, que altera e 

acrescenta dispositivo à Lei nº 9.781, de 19 de julho, que dispõe sobre o quadro de pessoal e plano 

de cargos e carreiras da Procuradoria de Justiça. Com parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 661/2022, DE AUTORIA DA PROCURADORIA-

GERAL DE JUSTIÇA, QUE ALTERA E ACRESCENTA DISPOSITIVOS À LEI Nº 9.782, DE 19 

DE JULHO DE 2012, QUE DISPÕE SOBRE O QUADRO DE PESSOAL E O PLANO DE 

CARREIRAS E APOIO TÉCNICO-ADMINISTRATIVO DA PROCURADORIA-GERAL DE 

JUSTIÇA DO ESTADO DE MATO GROSSO, FIXA OS VALORES DOS SUBSÍDIOS E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

 Projeto de Lei nº 208/2022, do Deputado Ulysses Moraes, que proíbe o exercício 

do... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não, calma! Estamos votando 

sim. Espera aí, depois nós temos um almoço lá, é importante. 

Projeto de Lei nº 208/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Ulysses, que 

proíbe o exercício de cargo, emprego ou função pública por pessoa condenada pelo crime de maus-

tratos contra animais. Com parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de lei da Comissão de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Projeto de Lei 

nº 561/2022, em redação final. 

(EM REDAÇÃO FINAL, PROJETO DE LEI Nº 561/2022, DE AUTORIA DA COMISSÃO DE 

MEIO AMBIENTE, RECURSOS HÍDRICOS E RECURSOS MINERAIS, QUE ALTERA A LEI 

N.º 8.830, DE 21 DE JANEIRO DE 2008, QUE DISPÕE SOBRE A POLÍTICA ESTADUAL DE 

GESTÃO E PROTEÇÃO À BACIA DO ALTO PARAGUAI NO ESTADO DE MATO GROSSO 

E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Projeto de Lei nº 45/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), da Deputada Janaina Riva, que 

dispõe sobre o direito de toda mulher ter acompanhante, pessoa de sua livre escolha, nas consultas e 

exames, inclusive os ginecológicos, nos estabelecimentos públicos e privados (DE SAÚDE NO 

ESTADO DE MATO GROSSO). Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão... Para discutir, Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA – Presidente, vou ser bem breve, mas quero parabenizar a 

Assembleia Legislativa. Nós estamos votando, Deputado Cattani, esse projeto hoje em 2ª votação. 

Depois da aprovação pela Assembleia, ele deve ser encaminhado para a sanção do governador do 

Estado. 

Esse projeto busca dar garantia às mulheres gestantes, não só gestante, mas a todas 

as mulheres, a terem um acompanhante nas suas consultas médicas, seja ginecológica, seja uma 

consulta simples e de rotina, e incluindo-se aqui o momento do parto. 
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Nós vimos agora essa semana a violência, o estupro ocorrido a uma mulher que foi 

vítima não de um anestesista, isso tem que ficar muito claro, de um bandido, criminoso, vagabundo, 

porque os médicos anestesistas, em sua grande maioria, são apoiadores das mulheres, carinhosos, 

são médicos dedicados. 

Tive a sorte de ter ao meu lado o marido da nossa assessora Tati Medeiros, que é o 

doutor João Rondon, que foi, no momento do meu parto, uma pessoa que me deu força, me consolou 

e me ajudou num momento que é um momento muito delicado para a vida da mulher. 

Esse projeto aqui é para impedir que as unidades de saúde não deixem com que 

entre um acompanhante com a mulher. Isso tem que ser uma luta de todos nós, Deputados Estaduais, 

na Assembleia para garantir à mulher que ela tenha ao seu lado alguém que vá acompanhar, que vá 

filmar, que vá cuidar no momento em que ela está debilitada. 

Então, Presidente, parabéns à Assembleia Legislativa, porque nós fizemos isso 

muito antes desse caso vir a público, com relação a esse estuprador, bandido, que cometeu aquele 

crime com uma mulher gestante no momento do seu parto. 

A Assembleia pensou nisso antes. E, mesmo em pandemia, a mulher tem que ter 

um acompanhante. É crime e um absurdo hospital vetar a mulher de ter um acompanhante no 

momento do seu parto alegando pandemia. 

Todos que estão lá dentro tem o risco de contaminar a mulher, do médico ao 

instrumentista. Por que não ela ter ao seu lado alguém que ela confie para lhe dar a mão e lhe 

atender nesse momento e, caso ela seja vítima de violência obstétrica, ter alguém lá para 

testemunhar e apoiar a mulher nesse momento difícil? 

Vou além, Botelho, para finalizar. Gostaria muito que o Governo Federal mudasse 

a medida que faz com que a mulher seja obrigada a ter parto normal. Nós temos que incentivar o 

parto normal, apoiar o parto normal, mas a mulher tem que ter o direito à cesariana; 45% das 

mulheres deste País... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

A SRª JANAINA RIVA – ...sofrem violência obstétrica dentro dos hospitais; 45% 

no SUS, 36% nas unidades privadas de saúde. 

Essa é uma causa de saúde pública. Já passei ao senador Wellington Fagundes. 

Mulher tem que ter o direito de escolher entre um parto normal ou uma cesariana. 

Obrigada, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. 

Quem for contra se manifeste (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 636/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

altera a Lei nº 10.739, de 10 de agosto de 2018, que dispõe sobre a obrigatoriedade de apresentação 

de atestado médico oftalmológico para matrícula de alunos do ensino fundamental em escolas 

públicas (DO ESTADO DE MATO GROSSO). Com pareceres favoráveis da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto e da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 629/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que 

institui a gratificação aos membros da comissão da banca examinadora do Detran. Com parecer 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 
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(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Nós ainda vamos...  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...nós vamos ter que fazer mais 

uma Sessão; e aí, peço para os Deputados ficarem. Há almoço lá no Colégio de Líderes. Foi o 

pessoal lá do Pantanal que mandou para nós esse almoço: carne seca com arroz, tutu de feijão e 

farofa de banana, viu, Elizeu! Janaina é que não gosta muito. (RISOS) 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL.) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, declaro encerrada a 

Sessão e convoco para outra Sessão Ordinária logo a seguir. 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, PAULO ARAÚJO, 

DR. GIMENEZ, DR. JOÃO, PEDRO SATÉLITE, VALDENÍRIA DUTRA FERREIRA, 

NININHO, THIAGO SILVA, XUXU DAL MOLIN, ULYSSES MORAES E CARLOS 

AVALLONE; BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA - JANAINA RIVA, DELEGADO 

CLAUDINEI, JOÃO BATISTA DO SINDSPEN, VALDIR BARRANCO E LÚDIO CABRAL; 

BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, DR. EUGÊNIO, 

VALMIR MORETTO, MAX RUSSI E GILBERTO CATTANI. DEIXOU DE PARTICIPAR O 

SEGUINTE SENHOR DEPUTADO: SILVANO AMARAL.) 
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